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Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

1.2) Zdajacy odczytuje zawarte

w odbieranych tekstach informacje zaré6wno
jawne, jak i ukryte,

[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Poprawna odpowiedz

C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.2. (0-1)

[. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie 1.7) Zdajacy rozpoznaje w wypowiedzi
zawartych w nich informacii. ironie, objasnia jej mechanizm i funkcje

Przykladowa odpowiedz
e Zdrobnienia nadajg wypowiedzi charakter ironiczny.
e Zdrobnienia podkreslaja pogardliwy stosunek Sienkiewicza do dziennikarzy
i wydawcow prasowych.
e Zdrobnienia podkreslajg matos¢ prasy warszawskie;.
Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.3. (0-1)

[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 3.1) Zdajacy analizuje i definiuje znaczenia
zawartych w nich informacii. stow,

Przykladowa odpowiedz

Epigon — nasladowca wielkich poprzednikow.
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.4. (0-2)

1.1) Zdajacy odczytuje sens catego tekstu
(a w nim znaczenia wyrazow) ORAZ
wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens ORAZ funkcje na
tle calosci.

[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

a) Poprawna odpowiedz

C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

b) Przykladowe rozwiazania
e Cytaty podkreslaja wage decyzji o odejéciu w tworczosci od tematyki wspotczesnej
i zajgciu si¢ tematyka historyczng
e Cytaty podkreslajg podobienstwo decyzji Sienkiewicza i Mickiewicza zwigzanych ze
zmiang tematyki tworczos$ci.
Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.5. (0-2)

1.1) Zdajacy odczytuje sens calego tekstu

(a w nim znaczenia wyrazow) ORAZ
wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens ORAZ funkcje na
tle calosci.

[. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Przykladowe rozwigzania
e zmeczenie atmosferg Warszawy i stosunkami w prasie warszawskiej

e niezadowolenie z dotychczasowej tworczosci i kreowanych bohaterow
e wychowanie i wyksztatcenie w duchu zainteresowania przesztoscia
e tendencje historyczne w tworczo$ci pisarzy (malarzy) pozytywistycznych
e fascynacja tworczo$cig romantykow
e fascynacja przyroda stepowa i mieszkancami stepow (zwtaszcza po podrozy do
Ameryki)
Schemat punktowania
2 p. — poprawne sformutowanie trzech przyczyn.

1 p. — poprawne sformutowanie dwoch przyczyn.
0 p. — sformutowanie jednej poprawnej przyczyny, podanie btednych przyczyn LUB brak
odpowiedzi.
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Zadanie 1.6. (0-1)

Zdajacy:

1.2) odczytuje zawarte w odbieranych

I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie tekstach informacje zarowno jawne, jak
zawartych w nich informac;ji. i ukryte

1.4) rozpoznaje zastosowane §rodki

jezykowe iich funkcje w tekscie.

Przykladowa odpowiedz
Sienkiewicz jako niedawno powolany redaktor ,,Stowa” bardzo Zle czut si¢ na swoim

stanowisku.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.7. (0-2)

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.4) Zdajacy rozpoznaje zastosowane srodki
zawartych w nich informac;ji. jezykowe i ich funkcje w tekscie,

Przykladowa odpowiedz

Rzeczownik: powiescidla

Funkcja: Podkreslenie negatywnej oceny poziomu niektorych utworow.
Schemat punktowania

2 p. — wypisanie rzeczownika i okreslenie jego funkcji.

1 p. — wypisanie rzeczownika BEZ okreslenia jego funkcji.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.1. (0-1)

1.2) Zdajacy odczytuje zawarte
w odbieranych tekstach informacje zar6wno
jawne, jak i ukryte.

I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Poprawna odpowiedz
3p

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.2. (0-2)

[. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie

1.5) Zdajacy wyroznia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w tekscie

zawartych w nich informac;ji. argumentacyjnym.

Przykladowe odpowiedzi

Herbert, tworzac Kréla mrowek, odwotat si¢ do mitologii, ale dokonat wtasnego
wyboru bogow.

Herbert stworzyt wtasng interpretacj¢ losow bogow i ich postaw, roznigcg si¢ od
tradycyjnej wyktadni.

ton wlasciwy jego ksiazce to ,,wspotczucie i ciekawos$é blizniego”.

Herbert dostrzegt przede wszystkim to, co w bogach przeraza.

Herbert ocenia bohaterow wedlug wlasnych kryteriow.

Schemat punktowania
2 p. — sformutowanie dwoch trafnych argumentow.

1 p. — sformutowanie jednego poprawnego argumentu.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi..

Zadanie 2.3. (0-2)

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie

1.5) Zdajacy wyrdznia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w tekscie

zawartych w nich informac;ji. atanumenineyinym:

Przykladowe odpowiedzi

Herbert opisuje zapomnianych bohaterow mitologii, przyktadem jest Tersytes.
Herbert pokazuje, ze greccy bogowie odeszli w zapomnienie.

Schemat punktowania
2 p. — wypisanie dwoch trafnych przyktadow.

1 p. — wypisanie jednego trafnego przyktadu.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.4. (0-2)

3.8) Zdajacy odroznia czasowniki dokonane
i niedokonane; rozpoznaje tryby i strony

IIT Tworzenie wypowiedzi (czynna i bierng) czasownika ORAZ
imiestowy — wyjasnia ich funkcje

w tekscie.[gimnazjum]

a) Poprawna odpowiedz

Rozbudza apetyt, nie pozwalajgc go zaspokoic.

Uwaga: zdajgcy moze wypisac cale zdanie LUB jego fragment.
Schemat punktowania

1 p. — poprawne wypisanie zdania.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

b) Poprawna odpowiedz

A

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.5. (0-2)

1.4) Zdajacy wskazuje charakterystyczne
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie cechy stylu danego tekstu, rozpoznaje

zawartych w nich informac;ji. zastosowane w nim $rodki jezykowe i ich
funkcje w tekscie.

a) Przykladowe rozwigzania

$miertelnik, szary cztowiek, zwykly obywatel, przecietny cztowiek
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

b) Przykladowe rozwiazania

bog, aniot, artysta, geniusz, poeta, tworca, heros, oryginat
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. —odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.6. (0-1)

1.4) Zdajacy wskazuje charakterystyczne
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie cechy stylu danego tekstu, rozpoznaje

zawartych w nich informacii. zastosowane w nim $rodki jezykowe i ich
funkcje w tekscie.

a) Poprawne rozwigzania
Metafora (epitet metaforyczny): schody hanby

Znaczenie: np. upadek moralny

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. —odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 3.

Temat 1. Czy jednostka faktycznie moze wplywaé¢ na losy swiata, czy jest to tylko
mrzonka artystow? Rozwaz problem i uzasadnij swoje stanowisko, odwolujac
sic do podanego fragmentu III czesci Dziadow, calego utworu Adama
Mickiewicza ORAZ innego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co
najmniej 250 slow.

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zar6wno jawne, jak i ukryte.

1.2) okresla problematyke utworu

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad sp6jnosci
znaczeniowej i logiczne;j

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera

III. Tworzenie wypowiedzi. wiasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tezg LUB hipotezg, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

I. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich
informacii.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.
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Przykladowe realizacje
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw tez¢ interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
Zdajacy:
I. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]
i wykorzystanie zawartych w nich | 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informac;ji. informacje zarowno jawne, jak i ukryte.

1.2) okresla problematyke utworu

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spojnosci
znaczeniowej i logiczne;j

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera

III. Tworzenie wypowiedzi. wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze LUB hipotezg, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.
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Przykladowe realizacje



